



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYS»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 15ο ★ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1992 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 173 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΣΕ ΑΠΟΓΝΩΣΗ ΟΙ ΧΩΡΙΑΝΟΙ ΜΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

Την Κυριακή 27.9.1992 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του χωριού μας έκτακτη συγκέντρωση των χωριανών μας Σταφυλοπαραγωγών με θέμα «Τί θα γίνει φέτος με την διάθεση των Σταφυλιών».

Σ' όλων τα πρόσωπα ήτανε ζωγραφισμένη η κατήφεια και η απογοήτευση διότι δεν μπορούν να διαθέσουν το μοναδικό προϊόν τους ύστερα από τόσα έξοδα και κόπους.

Ο Πρόεδρος του Συνεταιρισμού Δημήτριος Αναστασίου Ποδηματάς, λατών τον λόγο επληροφόρησε τους συγκεντρωθέντες χωριανούς ότι η Ένωση Γεωργικών Συστημάτων (Ενωσ. Γεωργικών Συστ.) μόνον έχει σκοπό να κάνει συγκέντρωση σταφυλιών, αλλά μόνον τις άλλες ποικιλίες εκτός των κοινών (δηλαδή Μαύρο Μεσενικόλα κλπ.), αλλά για να γίνει αυτό πρέπει να δαναωδοτηθεί από το κράτος για να μπορεί να κάνει την συγκέντρωση των σταφυλιών.

Εξήγησε να γίνουν παραστάσεις τόσο στους κυβερνητι-

κούς βουλευτές, όσο και στους βουλευτές της Αντιπολίτευσης για να πραγματοποιηθεί η χρηματοδότηση, καθώς και στον κ. Νομάρχη που τόσο ενδιαφέρον δείχνει για όλα τα έθνημα — να ενδιαφερθεί για το Δάνειο της Ένωσης για την συγκέντρωση των Σταφυλιών.

Ο κ. Θεόδωρος Καλαμάτας μέλος του Δ) κού Συμβουλίου του Συστ) σπού επρότεινε να γί-

Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

νον παραστάσεις σ' όλους, στον κ. Νομάρχη και στους πολιτικούς για την χρηματοδότηση της Ένωσης από το Υπουργείο Γεωργίας, ούτως ώστε να πραγματοποιηθεί η Συγκέντρωση των Σταφυλιών για να μην έλθουμε εδώ οι έμποροι και μας χτυπούν από εδώ και από εκεί, κι απηύθυνε ιδιαίτερη έκκληση στον κ. Νομάρχη να ενδιαφερθεί.

Ο κ. Ηλίας Καπερώνης επρότεινε εάν δεν υπάρξει χρηματοδότηση και παρέμβαση

του Κράτους για την συγκέντρωση των Σταφυλιών οι παραγωγοί με απόφασή τους να πετάξουν τα σταφύλια στην Κεντρική Πλατεία της Καρδίτσας.

Ύστερα από διαλογική συζήτηση και με παρέμβαση του κ. Χρήστου Γιαννακόπουλου και άλλων χωριανών απεφασίσθη:

Να γίνει συνενόηση με τα

7. Μπρακατσούλα Βασιλείο, Βουλευτή Καρδίτσας — Καρδίτσα

8. Αγροτική Τράπεζα Καρδίτσας

Στο Μεσενικόλα σήμερα την 27.9.92 εμείς οι αμπελουργοί της Κοινότητας Μεσενικόλα παραβρεθήκαμε στο Π. Κέντρο Μεσενικόλα με θέμα συζήτησης την διάθεση των σταφυλιών.

Ζητάμε την παρέμβασή σας προς τα αρμόδια υπηρεσιακά όργανα Υπουργείο Οικονομικών, Τράπεζες κ.λπ. για να χρηματοδοτηθεί η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Καρδίτσας με την ανάλογη πίστωση ώστε να μπορέσει να απορροφήσει, όπως έκανε κατά το παρελθόν, όλες τις ποικιλίες σταφυλιών, δηλ. Μαύρο, Μεσενικόλα, Καρινιάν, Σιράκ, Ροδίτη, Πατική, Μοσχάτο, Κέρινο. Σας ενημερώνουμε ότι εμείς οι αμπελουργοί βρισκόμαστε σε απόγνωση, αντιμετώπιζοντας σοβαρά προβλήματα επιβίωσης, διότι είμαστε χωριό κατ' εξοχή αμπελουργικό χωρίς άλλους οικονομικούς πόρους προς το ζείν.

Σας πληροφορούμε επίσης ότι η μισή παραγωγή σταφυλιών της περυσινής εσοδιάς είναι ακόμα απλήρωτη.

Σας πληροφορούμε επίσης εάν δεν παρεμβείτε ώστε να απορροφηθεί η παραγωγή των σταφυλοπαραγωγών θα βρεθούμε στην δυσάρεστη θέση να πετάξουμε τα σταφύλια στην Κεντρική Πλατεία της Καρδίτσας διαμαρτυρόμενοι.

Η Γενική Συνέλευση Αμπελουργών Μεσενικόλα

άλλα Σταφυλοπαραγωγικά χωριά και όλοι μαζί να κάνουν παράσταση στον κ. Νομάρχη για την χρηματοδότηση.

Να συνταχθεί υπήννημα και να επιδοθεί στον κ. Νομάρχη και προς όλους τους παράγοντες με προσωπική παράσταση των χωριανών την Τετάρτη 30.9.92 και να δημοσιευθεί στις τοπικές εφημερίδες.

Παρακάτω δημοσιεύουμε το σχετικό υπήννημα της διαμαρτυρίας των χωριανών μας — κι ελπίζουμε το ζήτημα αυτό να λυθεί προς όφελος των χωριανών μας που τόσο ταλαιπωρούνται και δεινοπαθούν.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ

Π ρ ο ς

1. κ. Νομάρχη Καρδίτσας Καρδίτσα
2. Δ)ση Γεωργίας Καρδίτσας — Καρδίτσα
3. κ. Αναγνωστόπουλο Θεόδωρο Υπουργό Δημοσίας Τάξεως — Αθήνα
4. κ. Σιούφα Δημήτριο, Υφ)ργό Υγείας — Αθήνα
5. Ταλιαδούρο Σύμπρο Βουλευτή Καρδίτσας — Καρδίτσα
6. κ. Σωτηρήλη Δημήτριο Βουλευτή Καρδίτσας Καρδίτσα

Ένωση Αγραφιωτών χωριών Νομού Καρδίτσας

Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΓΡΑΦΩΝ: ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ - ΙΣΤΟΡΙΑ - ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ. Θα πραγματοποιηθεί 16—18 Οκτωβρίου στο Δημοτικό Κινηματοθέατρο Καρδίτσας, θα αποτελέσει το κορυφαίο γεγονός των τελευταίων χρόνων στην Καρδίτσα αφού θα πάρουν μέρος περισσότεροι από 60 Καθηγητές Πανεπιστημίου, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΙ, ΛΑΟΓΡΑΦΟΙ, ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ.

Σύντομα θα πάρετε ατομικές προσυλήσεις και ειδική Αφίσα.

Στο Συνέδριο θα παραστεί

και η Υπουργός Πολιτισμού Κκ Άννα Φαρούδα Μπενάκη.

Είναι η μεγαλύτερη ευκαιρία να προβληθεί η τεράστια ΙΣΤΟΡΙΚΗ, ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ και ΕΘΝΙΚΗ Προσφορά των Αγράφων στο Πανελλήνιο και η παρουσία Κοινωνικών Συμβούλων και Συλλόγων είναι απαραίτητη όλες τις ημέρες και όπως θα δείτε στο πρόγραμμα έχει προβλεφθεί φιλοξενία για όλους.

Ο Πρόεδρος Β. ΤΣΑΝΘΑΛΑΣ Ο Γραμματέας Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ ΑΠΟ ΤΟΝ κ. ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ, ΑΠΟΣΤΟΛΟ Γ. ΣΤΑΦΥΛΑ, ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙ ΞΕΝΩΝ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πιστεύω ότι για τελευταία φορά θα πάρω την απόφασή μου να μην (προβάλλομαι) όπως με κατηγορούν μερικοί, από την εφημερίδα «Νερόπολη» αλλά θα ήθελα να πληροφορήσω σωστά τους συγχωριανούς μας για το τι έχει διατεθεί για το Πνευματικό Κέντρο — Ξενοία από την πολιτεία, μέσω και με την φροντίδα της Κοινότητας, τα δύο τελευταία χρόνια τα οποία δέβαια δεν είναι μόνο αρκετές εκατοντάδες χιλιάδες, όπως γράφεται.

Λοιπόν, από 1.1.91 μέχρι σήμερα στην περίοδο της μέχρι τώρα θητείας μου, δηλαδή έχουν διατεθεί 14.500.000 δρ.

Και έγιναν τα παρακάτω:

- α. Διαμόρφωση εισόδου (επένδυση με ξύλο διπλές πόρτες χρωματιστού αλουμινίου, διαστρώσεις κ.λπ.).

- β. Κατασκευή και εξοπλισμός κουζίνας εστιατορίου. Εγινε νέα μεγάλη κουζίνα επενδυμένη με πλακάκια στους τοίχους και τα πατώματα, την εξοπλίσαμε με ψυγεία, κουζίνα, ψησταριές, φούρους, εξαερισμούς και όλων τον εξοπλισμό.

- γ. Νέες τουαλέτες ανδρικές 2, γυναικεία μία με προθάλαμο κ.λπ. συγχρόνως έφυγε εκείνη η «τουαλέτα» που αποτελούσε στίγμα για τον πολιτισμό μας.

- δ. Μεγάλωσε η κυρία αίθουσα του εστιατορίου (αφού έγινε νέα κουζίνα) έγινε διπλή πόρτα, έγινε μικρότερο δάπεδο και εγκατάσταση καλοριφέρ.

- ε. Διαμορφώθηκαν οι χώροι του Ιου ορόφου και ιδίως η μεγάλη αίθουσα και με τα δύο γραφεία, του προέδρου και του γραμματέα, πήραμε καινούργια έπιπλα, κάναμε ντουλάπα την δυτική πλευρά, σε όλο το μήκος και πλάτος του τοίχου στο γραφείο του γραμματέα και έτσι όλα έγιναν ωραία και λειτουργικά. Επιπλέον εγκαταστήσαμε ανεξάρτητο καλοριφέρ για τους παραπάνω χώρους.

στ. Στο 2ο όροφο, του Ξενοία, σχεδόν αντικαταστήσαμε όλα τα μπάνια που έτρεχαν, είχαν χαλασμένες αποχετεύσεις που δεν λειτουργούσαν και τοποθετήσαμε νέα πλακίδια δαπέδου και τοίχων.

Στα δωμάτια αντικαταστήσαμε τα σάπια ξύλινα πατώματα και βάλαμε πλακίδια δαπέδου, φτιάξαμε ή αντικαταστήσαμε θερμώσφονες κ.λπ. Εγκαταστήσαμε και κυρίως κάναμε ανεξάρτητη κεντρική θέρμανση για κάθε δωμάτιο, θέμα μεγάλης σημασίας όπως καταλαβαίνει ο καθένας.

η. Φυσικά χρωματίσαμε τα πάντα από την αρχή, ισόγειο και 2ο όροφο ώστε το κτίριο να θεωρείται πλέον πλήρες.

θ. Εξω πήραμε την αποχέτευση στον κεντρικό υπόνομο που βγαίνει πλέον κάτω από τον Μετσιο μέσω Παλαουσκίας που δεν υπάρχει πλέον, και έτσι καταργήσαμε το βόθρο και την αποχέτευση που έβγαλε στο εκκλησάκι με αγωγό ιδιαίτερο που ήταν πάντα χαλασμένος (παράλληλο αποτέλεσμά το κονάκι έχει καθαρό νερό).

ι. Στρώσαμε με πλάκες Πηλίου τους γύρω χώρους από το Πνευματικό Κέντρο δρόμους, καθώς επίσης και το μικρό τριγωνάκι το οποίο και επενδύσαμε με πέτρα.

Ετσι το όλο συγκρότημα έχει μια σύγχρονη μορφή και λειτουργικότητα και είναι τόσο ωραίο που η κοινότητα δέχθηκε τον θαυμασμό και τα συγχαρητήρια όλων που έλαβαν μέρος στο πρόσφατο Περιφερειακό συνέδριο Θεσσαλίας, που συνεδρίασε στο Πνευματικό.

Αυτά, με όση συνταμία μπορούσα, για να έχουν σωστή γνώση οι συγχωριανοί μας, όπως την δικαιούνται άλλωστε.

Ευχαριστώ για την φιλοξενία ελπίζοντας να μην σας ταλαιπωρήσω άλλη φορά.

ΑΠΟΣΤ. Γ. ΣΤΑΦΥΛΑΣ

Πρόεδρος Κοινότητας Μεσενικόλα

ΞΕΝΩΝΑΣ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»
Εστιατόριο - Δισκέδωση - Ύπνος
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ
ΝΕΡΑΙΔΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

Τα κάστανα

Ένα ευχάριστο φθινοπωρινό γεγονός μετά τον τρύγο, είναι και το μάζεμα των κάστανων. Καιρό έχω να βρεθώ την εποχή αυτή στο χωριό και δεν ξέρω αν έμεινε τίποτα από τις θύμηρες εκείνες.

Με άκρα μυστικότητα το

διασκεδάσουν παράλληλα τα γεγονότα.

Σε μικρές σκαούλες τα παίδιά και οι γυναίκες μάζευαν από κάτω, μέσα στα φύλλα και τις φτέρες τα κάστανα κι όταν γέμιζαν τ' άδειαζαν στα τσουβάλια, ενώ οι μεγάλοι με με-

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Κοινοτικό Συμβούλιο έπαιρνε την απόφαση ν' απολύσουν τα κάστανα, γιατί μόλις άρχιζαν να ωριμάζουν, μ' απόφαση της Κοινότητας, απαγορεύονταν το μάζεμα, ακόμα και η βοσκή των κοπαδιών, στα Ζάδατα με τις καστανιές.

Έτσι πριν ξημερώσει ο κλητήρας της Κοινότητας ή κάποιος Σύμβουλος χτυπούσε την καμπάνα φωνάζοντας «Α π ό λ υ σ α ν τ α κ ά σ τ α ν α». Αμέσως όλο το χωριό ήταν στους δρόμους προς τα Ζάδατα με λαδοφάκαρα για ν' αρχίσουν το μάζεμα μόλις φωτίσει.

Άλλοι πήγαιναν από τον πάνω δρόμο προς διάσελο και άλλοι από τον κάτω προς Παναγία, Αγ. Δημήτρη και με φωνές οι συγγενείς του πάνω δρόμου φώναζαν στους συγγενείς του κάτω δρόμου. Στο Μεσιανό, στο Αποκλώμα, στις Σβάρνες, στο Κοκκινόποδι, κλείνοντας ραντεβού για να το

γάλες τέμπλες ρίγαν όσα ακόμα δεν είχαν πέσει από τα δένδρα. Ιδιαίτερη ήταν η χαρά και η ικανοποίηση όταν κάτω από φύλλα στις νεροφαγιές έβρισκες συγκεντρωμένα αρκετά από αυτά να ξεπροβάλλουν γυαλιστερά. Η δουλειά αυτή πολλές φορές μαζί με το μπουρμολόκι κρατούσε μέχρι το μεσημέρι, με χαρές και τραγούδια.

Α.Ν.Α.Κ.Α.Τ.Α.Ι!

Ήταν η κραυγή των χωριανών με μικρή οικογένεια που ακολούθησε την αναγγελία της απόλυσης των κάστανων, κάποια χρονιά.

Κάποιο προσθετικό Κοινοτικό Συμβούλιο εκείνης της χρονιάς αποφάσισε να αξιοποιήσει τα καστανοδάση. Αρίθμησε λοιπόν τα δένδρα και στη συνέχεια τα μοίρασε κατ' αναλογία των ατόμων κάθε οικογένειας, με την ελπίδα πως ο καθένας θα περιποιούνταν, θα (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 3η σελ.)

Ωδή στη Μούσα

Του ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΛΑΔΙΑ

Ω! Σὺ, λατρευμένη... Μούσα!
 που, ὅλη τὴ ζωὴ μου... Ὑμνοῦσα...
 Και, εἰς σύννεφα... πετούσα.
 Διθυράμβους, καὶ Ἰάμβους!
 Με τὸν πήγασο... Ζητοῦσα
 «Και, ἐπέμεινα!...» Ἀς πεινοῦσα!..
 Κι ἀν, τὰ «χνότα μου», ὦ μούσα
 Καταντήσανε... Βρωμοῦσα!...
 — Τώρα, που ἔχουνε, ἀσπίσει
 Ἀπ' τὸ βάρος τῶν ἐτῶν μου
 Καὶ τοῦ κεφαλιῦ μου οἱ τρίχες.
 Καὶ οἱ τρίχες τῶν γραπτῶν μου.
 Θέλω πια, τα... πεπραγμένα
 τῆς ζωῆς μου, νὰ εξετάσω.
 Καὶ μὴ ἐμμετρῆ κουβέντα
 Με τὴν μούσα μου νὰ πιάσω.
 — Ἐλα μούσα μου γιὰ... λίγο
 Νὰ μιλήσουμε... μαζί
 Γιατί, κύλισε ἡ ζωὴ μας
 τρισαθλία καὶ... χαζή;
 — Μας κατάντησαν τὰ χρόνια
 Καὶ οἱ κόποι... ρημαδιό!..
 Καὶ ποτὲ, δυό... κουβεντούλες
 δὲν ἀλλάξαμε... οἱ δυό.
 — Τόσα γράψαμε... τραγούδια
 Για, χειλάκια, μύτες, χέρια
 Για χερμιώνες, καλοκαίρια
 Για, Στεφάνια, καὶ γιὰ προίκες
 Για γυναίκες, καὶ κατοίκες
 Για, πουλάκια, καὶ φωλίτσες!
 Για τρελλούς, Ερωτευμένους
 Για, μουρλούς. Καὶ παντρεμένους
 Για, κοροῖδα... καὶ κηφίνες!
 Για, πεζούς... Καὶ λιμουζίνες
 Για, χαρῆς, καὶ πανηγύρια!
 Για τοῦ τσέλιγκα τὰ γίδια
 Καὶ τοῦ Κριαργιού... Τὰ...
 Για γαζίες καὶ λουλούδια
 Καὶ γιὰ, Συγγραφείς... Αγγούρια!
 Για, Κυρίους. Καὶ... Γαϊδούργια!
 Για, Φεγγάρια, καὶ ἠλιακάδες
 Για, τὸ κρῦο, καὶ τὴ ζέστη
 Για, ἀκρίβειες, καὶ λαχτάρια!..
 Για, γυναίκες, καὶ γιὰ... Κάρρα!
 Για, πολιτικούς καὶ... Λέρες!
 Για, ρεμούλες, καὶ... Γαστέρες!..
 Καὶ τρισαθλίους!.. Πατέρες!..
 (Τροξούς, Λοξούς, καὶ Τσιάλαβους!..
 Καὶ, ἄλλους. Μισοπάλαβους)!..
 — Στὸ χαρτί, κι οἱ δυό, σκιμμένοι
 Τόσα γράψαμε, ὡς... Τώρα.
 Μούσα μου... Ἀγαπημένη,
 Ἐμπνεόμενοι, τὰ βράδια
 Στὸ φτωχὸ μας... Χειμαδιό
 — Ποιό, τὸ ὄφελος; Το ἔβρεις
 ἐπεινύσαμε, καὶ οἱ δυό!..
 — Τώρα, που ἐγίνα... παρήλιε
 Το κατάλαθα... Καλὴ μου
 Τι ἀπύθμενη... Βλακεία!
 Κλείνει, ἐτούτη. Ἡ Κεφαλή μου!..
 Ἀχ! Τὶ τρέλλα. Μου Κατεῖχε
 Ὅταν, γύρευα με κέφι
 Νὰ, πετῶ, ψηλά στα, νέφη!..
 Ἐνῶ Θάπρεπε. Να, εἶμαι
 πιο πεζός, καὶ νὰ φροντίζω
 Το πουγγί μου νὰ γεμίζω.
 — Τὶ τα θέλαμε ὦ, μούσα
 Τα τραγούδια, τὰ γλυκά
 Καὶ πολὺ... Ρομαντικά!..
 Καὶ δὲν γράφαμε, Τραγούδια
 νάναι, μόνο... Ἐμπορικά.
 — Νὰ ποιός, ἦτανε ὁ δρόμος
 Ὁ σωστός, καὶ λογικός
 Με ἄλλα, λόγια. Ἐνας δρόμος
 Καθαρά... Ἐμπορικός...
 Που, ἀν εἶχαμε, τὴ γνώση
 Νὰ τον περναμε ἀπὸ χρόνια
 Δὲν θα ζούσαμε στὴ Φτώχεια!..
 Καὶ στὴν τόση.. Καταφρόνια!..
 Μα, ἡ Εὐκαιρία... πάει!..
 Κι' ἄντε, τώρα, νὰ τὴν βρεῖς
 Ἐφταιξα, πολὺ. Το ἔβρω!..
 Μούσα μου, με συγχωρεῖς!
 — Μα, τώρα, που κατάλαθα
 Πάει, ἡ ζωὴ μου... Τζιφος!..
 Καὶ ἀντί. Νὰ γράφω στίχους...
 — Θα, ἀρνάξω, τὴν Κεφαλή μου!..
 Νὰ τὴν χτυπῶ. Στους τοίχους!...
 Ὑ.Γ. Γίνεσαι, πιο Σοφός σήμερα,
 — Ἀφοῦ ἀναγνωρίζεις, τὰ λάθη, τοῦ χθες...
 — Ε, κάτι, εἶναι κι αὐτό...

Ἡ ἐκτροπὴ τοῦ Πετριλιώτη

Προτὺ ἀρχίσει ἡ κατασκευὴ τοῦ ἔργου Μέγδοβα, οἱ μελετητές τοῦ ἔργου υπολογίσανε πόσα κυβικά νερὰ θὰ εἰσπράττουν τὸ χρόνο καὶ θάση αὐτοῦ τοῦ λογαριασμοῦ υπολογίσανε τὴν ἰσχύ τοῦ ἐργοστασίου σὲ πόσες κιλοβατῶρες ρεύματος καὶ πόσες χιλιάδες στρέμματα θὰ ποτίζουν. Παρήγγειλαν τὰ μηχανήματα τοῦ ἐργοστασίου καὶ φτιάξαν τὰ ἀνάλογα χαντάκια υδρεύσεως, ποτίστρες, με ἀποτέλεσμα στὴ λειτουργία τοῦ ἔργου οἱ διπλῆς τουρμπίνες τοῦ ἐργοστασίου νὰ μὴ δουλεύουν ποτέ, μόνο μίᾳ καὶ αὐτὴ ὄχι ὅλο τὸ χρόνο καὶ τὸ νερὸ νὰ μὴ φτᾶσει ποτέ στὴν τελευταία ποτίστρα. Καὶ ὅλα αὐτὰ τὰ τρομερὰ λάθη οφείλονται στους τότε υπευθύνους τῆς πολιτείας, συνηθισμένοι πάντοτε σὲς προχειρότητες, ἐφαρμόζοντας τὸν Ἀβδηριτισμὸ, βρῦστες χωρὶς νερὸ, καὶ αὐτὸ γιὰ νὰ μὴ διαθῆσινε λίγα χρήματα νὰ ολοκληρώσουν τὸ ἔργο, σύμφωνα με τὴ μελέτη φτιάχνοντας μὴ γαλαρία περὶ τοῦ τριῶν χιλιομέτρων, τρυ

πάντας τὸ βουτσικάκι καὶ ρίχνοντας τὰ νερὰ τοῦ Πετριλιώτη μέσα στὴ λίμνη καὶ θὰ εἰσπράτταμε διπλάσια ποσότητα νεροῦ ἀπὸ ὅ,τι εἰσπράττουμε σήμερα. Σοφίστηκαν ὅμως τότε τὴν ἀδικαιολόγητη δικαιολογία γιὰ νὰ μὴ ἐφαρμόσουν τὴν ολοκληρωτικὴ μελέτη τοῦ ἔργου, λέγοντας πως ἀν πάρουμε τὸ νερὸ τοῦ Πετριλιώτη θὰ τὸ στερήσουμε ἀπὸ τὸ φράγμα τῶν Κρεμαστών. Αὐτὸ ἦταν τὸ μεγάλο λάθος. Διότι τὰ νερὰ ἀπὸ τὰ ἔργα Κρεμαστών ποτίζουν τὸ Ἰόνιο Πέλαγος, ἐνῶ τὰ νερὰ τοῦ Μέγδοβα θὰ ποτίζουν τὸν ἐριθάλακα κάμπο τῆς Καρδίτσας, που ὅταν τὸ υδίνουμε νερὸ μας δίνει χρυσό. Καὶ τῶρα θὰ θροῦνε δικαιολογία γιὰ νὰ μας πούνε ὅτι πιθανόν νὰ γίνουν τὰ ἔργα τοῦ Ἀχελώου καὶ μάλιστα ἀρχίσανε ἀπὸ τὴ Σουκίε, καὶ μεις θὰ τοὺς πούμε ὅτι τὰ ἔργα τοῦ Ἀχελώου εἶναι μεγαλεπήβολα καὶ θὰ περάσουν δεκαετίες ἕως ὅτου γίνουν, ἐνῶ τὸ τούνελ κάτω ἀπὸ τὸ Βουτσικάκι, ἀν ποτὲ ἀρχίσει, θὰ τελειώσει σὲ

ἕξι μῆνες, με τὴν Ηράκλεια τεχνικὴ δύναμη που διαθέτουμε σήμερα. Ἐπομένως, δὲν ὑπάρχει καμία δικαιολογία νὰ μὴ γίνῃ αὐτὸ τὸ ἔργο που θὰ φορτώσει τὸν κάμπο με χρυσό, καὶ ἐν ὄψει τῆς προέλευσης τοῦ υγραερίου θὰ γίνουν τὰ καλύτερα θερμοκήπια τοῦ κόσμου. Ἡ ἐπιφάνεια τοῦ Πετριλιώτη εἶναι 60 μέτρα ψηλότερη ἀπὸ τὴν ἐπιφάνεια τῆς Νευρόπολης. Σκεφθεῖτε πόσο εὐκόλη με τὸ τούνελ χωρὶς μεγάλα φράγματα θὰ εἶναι ἡ ἐκτροπὴ τοῦ Πετριλιώτη, ἡ ἐπιφάνεια τῶν Ἀγρῶν εἶναι 2.560.000 χιλιάδες στρέμματα γῆς, ὁ Ἀχελώος δέχεται μόνο ἀπὸ τὴν περιοχὴ τῶν Ἀγρῶν 1.600.000 χιλ. στρέμματα τὰ ὄμβρια νερὰ, μέχρι τὸ 2.560.000 χιλ. στρέμματα τὰ παίρνουν ὁ Μέγας (ἢ Νέβας), ὁ Καλέντης, ὁ Ἐνόχωνος καὶ ορισμένοι χεῖμαρροι καὶ τὰ πηγαινούν στὴ θάλασσα. Φυσικὰ, δὲν γίνονται καὶ διαφορετικά.

800 κυβικά ὄμβρια νερὰ τὸ χρόνο, δηλ. με 80 πόντους νερὸ ἀνά τετραγωνικὸ γῆς, καὶ θὰ ἔχουμε καὶ μὴ μικροποσότητα νερὸ ἀπὸ τὶς πηγὲς περὶ τοῦ 500 κυβικά τὴν ὥρα ἀφοῦ 250 κυβικά τὴν ὥρα μας δίνουν μόνο οἱ πηγὲς στὰ Λιθάδια τοῦ χωριῦ Κουπλέσι, δὲν θυμάμαι τὴ νέα του ονομασία. Γι' αὐτὸ θὰ πρέπει νὰ κάνουμε ἀγῶνα, ὅπως κάναμε καὶ γιὰ τὴν ἐκτροπὴ τοῦ Κερασσιώτη καὶ σχεδὸν τὸ πετύχαμε, ἀς φωνάζουν τὰ χωριά μας καὶ προπαντὸς τὰ χωριά τοῦ Κάμπου καὶ ἡ Καρδίτσα μαζί. Νὰ φωνάζουν δυνατὰ, πολὺ δυνατὰ ν' ἀκουστῆ στὴ Βουλὴ τῶν Ἑλλήνων, ἀκόμη καὶ ἐξω στὴν Ε.Ο.Κ. νὰ καταλάβουν ὅτι με τὴ βοήθειά τους, ἀφοῦ προγραμματιστῆ τὸ ἔργο, ὁ κάμπος τῆς Καρδίτσας θὰ γίνῃ κήπος τῆς Ε.Δ.Ε.Μ. καὶ θὰ ἀπολυθῶν καὶ αὐτοὶ ἀπὸ τὰ ἀγαθὰ τοῦ, παίρνοντας καὶ μεις τὸ συνάλλαγμα ἀπὸ τὶς ἐξαγωγὲς τῶν προϊόντων μας.

Χαιρετισμὸς τοῦ κ. Ἀγγέλου Ποδηματῶν ἐπὶ τὴν Γιορτὴν Κρασιῦ

Κύριε Νομάρχη,
 Κύριοι ἐκπαιδευτικοὶ Διευθυντῶν - Στρατιωτικῶν καὶ Πολιτικῶν Ἀρχῶν - Ἀγαπητοὶ μας προσκαλεσμένοι - Φίλοι μας καὶ χωριανοὶ μας.
 Ὡς Πρόεδρος τοῦ Συλλόγου Μεσσηνιακῶν Ἀθηνῶν σας χαιρετῶ καὶ σας καλοσορῶ.
 Ὁ Σύλλογός μας συνετέλεσε νὰ μὴν ξεχάσουμε τὶς ρίζες μας — ἐφίξαε τὸ καμάρι τοῦ χωριοῦ τοῦ Πνευματικῆ Κέντρο με τὸν Ἐνώνα τοῦ που τὸ συμπλήρωσε καὶ ἐξωράτισε ἡ Κοινότητα τοῦ χωριοῦ.
 Ἀχί, ὁ Σύλλογός μας ἐκδίδει ἀνελλιπῶς τὴν Μηνημιακὴ Ἐφημερίδα «Νεβρόπολη» τὸν Κρίκο που συνδέει τοὺς Μεσσηνιακούς με αὐτοὺς τῆς διασποράς — σ' ὅλη τὴν Ἑλλάδα καθὼς καὶ με Ἑυρώπη — Β. Ἀμερικὴ — Νότιο Ἀφρική καὶ Αὐστραλία.
 Σήμερα χαιρόμαστε ὅλοι τὴ Γιορτὴν μας αὐτὴ που εἶναι ἔργο τῆς Κοινότητας.
 Ἐδῶ καὶ ἐννέα χρόνια κάνω συνεχῶς μὴ εὐχὴ ἀπὸ αὐτὸ ἐδῶ τὸ δῆμα. Νὰ εἴμαστε ὅσοι καλά καὶ νὰ γιορτάσου-

με πάλι τοῦ χρόνου ὅλοι μαζί ἐδῶ στὸν πανέμορφο ἐτούτο τόπο. Παρατηρῶ ὅτι ἡ εὐχὴ μου ἐπίσπε πέρα γιὰ πέρα — κάθε χρόνος που περνᾶει γίνεταὶ καλλίτερη ἡ Γιορτὴ τοῦ χωριοῦ μας — ἡ προσέλευσή σας μας τιμᾶ καὶ μας δίνει φτερά.
 Ἡ Γιορτὴ εἶναι δική σας — ὅλοι μαζί ἀς ἀπολαύσουμε τὸ ἐξαιρετὸ τοπιό μας, τὰ κρασιά μας, τὸ Καλλιτεχνικὸ Πρόγραμμα τὴν ἀγάπη μας, τὴν φιλοξενία μας.
 Θερμὰ συγχαρητήρια στὸν πρόεδρο καὶ στὸ Κοινοτικὸ Συμβούλιο καὶ σ' ὅσους ἀγωνίστηκαν καὶ συνέβαλαν στὴν πραγμάτωση τῆς Γιορτῆς καὶ ραντεβού πάλι τοῦ χρόνου ἐδῶ.
 Γειά σας καὶ χαρὰ σας!

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
 Ἡ ἐγγονὴ τῆς Μαρίας Καταβούτα - Παϊζάνου καὶ κόρη τῆς Βάσως καὶ τοῦ Δημήτρη Νιωτάκη Ε.Υ.Η πέτυχε στὴ Φιλοσοφικὴ Ἀθηνῶν.
 Τὴν συγχαίρομε θερμὰ καὶ τῆς εὐχόμεθα καλὴ πρόοδο.
 Γιάννης Παϊζάνος
 Μαρία Καφαντάρη

Τῶρα ἀπὸ τὶς τεράστιες αὐτὲς ἐκτάσεις που δέχεται ὁ Ἀχελώος τὰ ὄμβρια νερὰ, ἐμεῖς με τὴν ἐκτροπὴ τοῦ Πετριλιώτη θὰ πάρουμε ὅμοια νερὰ ἀπὸ μὴ ἐκταστὴ μόνο 180.000 χιλ. στρέμματα γῆς, ὅπου τὸ κάθε στρέμμα στὴν περιοχὴ αὐτὴ μας δίνει τὸ λιγότερο

ΤΑ ΚΑΚΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Γυναίκα ἔλεγα νὰ τὴν πάρω κι αὐτὴ μ' ἔκανε κουμπάρο.
 Ἦθελε νὰ μ' ἔχει γιὰ πάντα ἐραστὴ τῆς καὶ κάναμε μαζί καὶ τὸ πρῶτο τὸ παιδί τῆς.
 Γιατί πιστεῦε καὶ τὸ πιστεῦει ἀκόμα κάτι που δυστυχῶς τὸ πιστεύουν πολλοὶ ὅτι ὁ γάμος πάντοτε σκοτώνει τὴν ἀγάπη καὶ τὸν ἔρωτα μαζί.
 Δυσκολεῦτηκα πολὺ αὐτὸ νὰ το συνειδητοποιήσω καὶ μ' ἄλλωνε νὰ παντρευτῆ ελεύθερη νὰ τὴν ἀφήσω.
 Ἀλλὰ ἀφοῦ ἐπέμενε, κακῶς, καὶ μου ἔλεγε συνέχεια, δυστυχῶς, ὅτι ἐμεῖς ἀν παντρευτούμε θὰ πρέπει καὶ νὰ σκοτωθούμε.
 Τὴν ἀφήσα με καρδιά βαρεῖά τὴν ἀφήσα καὶ καταπικραμένος μὰ εἶπα δὲν πειράζει ἀς εἶναι ἀφοῦ ἐγὼ εἶμαι ἕνας φτωχὸς καὶ καταφρανεμένος.
 Τόσα χρόνια κάναμε ὄνειρα μαζί καὶ λέγαμε ὅτι θὰ χτίσουμε ἕνα Παλάτι γιὰ νὰ κλείσουμε ἐκεῖ μέσα κάποτε τὴ μεγάλη μας ΑΓΑΠΗ.
 Ἐρχεται τώρα καὶ με βλέπει καὶ μὴ καὶ δυο καὶ τρεῖς φορές τὴν εβδομάδα κατὰ πως λέει ὁ λαός, ὁ κουμπάρος τὴν κουμπάρα.
 Καὶ θέλει, λέει, νὰ πάμε καὶ γιὰ δεύτερο παιδί καὶ θέλει νὰ τὸ κάνουμε καὶ αὐτὸ πάλι μαζί.
 Ἀχ ἐγὼ ὅπως τὸ βλέπω πολὺτεκνος θὰ γίνω χωρὶς νὰ παντρευτῶ καὶ τὸν πόνο μου δὲν θάχω σὲ κάποιον αὔριο νὰ τὸν πῶ.
 Γι' αὐτὸ τὸ ἀποφάσισα τὸ γρηγορότερον ἄλλην θὰ παντρευτῶ νὰ κάνω νόμιμα παιδιὰ. Καὶ ὅσο γιὰ τὴν κουμπάρα θὰ βλεπόμαστε βραδυὰ παρὰ βραδυὰ.

ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ
 ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ
 Διεύθυνση
 Αναστάσιος Μηλιώνης
 ☎ (0441) 95.419 οικίας 95.462

ΖΟΥΚΑΣ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ
 Φυσικοθεραπευτής Ν.Δ.Τ.
 Ειδικός για εγκεφαλικές παραλύσεις

ΤΑΓΚΟΥΛΗΣ Α. ΒΑΣΙΛΗΣ
 Φυσικοθεραπευτής

BOBATH - Ηλεκτροθεραπεία
LASER - Μάλαξη
Κινησιοθεραπεία
Ενδόργανη Γυμναστική

Αχιλλοπούλου καὶ Αθ. Διάκου 113
ΒΟΛΟΣ Τηλ. 49221

Το αυτιστικό παιδί

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Ένας πατέρας περιγράφει το παιδί του.

«Η Άννα ήταν ήσυχο μωρό. Εξαιρετικά ήσυχο μωρό. Έκλαιγε μόνο, όταν πεινούσε. Καθώς περνούσαν οι πρώτες εβδομάδες, όλοι παρατήρησαν πόσο καλό μωρό ήταν. Έμεινε ξαπλωμένη με τις ώρες στο καροτσάκι της, τόσο ήσυχη, ώστε συχνά ξεχνούσαν την παρουσία της. Αναπτυσσόταν τέλεια, έτρωγε όλο της το φαγητό και έπαιρνε φυσιολογικά βάρος. Αλλά δεν φαινόταν να δείχνει ενδιαφέρον για το περιβάλλον της.

Καθώς όμως περνούσε ο καιρός, οι πρώτες αμφιβολίες άρχισαν να τους βασανίζουν. Η Άννα δεν μουρμούριζε, δεν έλεγε μισόλογα, όπως τα άλλα μικρά. Δεν έδινε κανέναν ήχο, παρά μόνο όταν πεινούσε. Καθόταν τώρα μόνη της, και ποτέ δεν άπλωσε τα χεράκια της για να την πάρουν αγκαλιά. Δεν έδειχνε ν' αναγνωρίζει κανέναν.

Τις νύχτες το μωρό έμενε ξαπλωμένο με τα μάτια κερφομένο στο φως πάνω από την κούνια του. Αποφάσισα να σκεπάσω το φως με ένα κομμάτι χαρτόνι. Μόλις όμως το έκανα η Άννα άρχισε να κλαίει. Χωρίς δάκρυα. Ήταν ένας ξερός ήχος, που μετατράπηκε σε μια τρομακτική κραυγή, και αναγκάστηκα να βγάλω το χαρτόνι.

Η Άννα άρχισε να περπατάει όταν έγινε δέκα μηνών. Τώρα που περπατούσε, καινούργιος φόβος βασάνιζαν τους γονείς της. Η ενεργητικότητά της δεν είχε όρια. Έπεφτε και χτυπούσε. Ποτέ όμως δεν έδειχνε ότι πονούσε.

Όταν γεννήθηκε ο αδελφός της ήταν είκοσι μηνών. Δεν είχε προφέρει ακόμα ούτε λέξη. Δεν είχε δείξει κανένα σημάδι αναγνώρισης.

Μια συγκεκριμένη καρτέλα, της είχε γίνει έμμονη ιδέα. Καθόταν και κουνιόταν με τις ώρες μπρός πίσω. Αν κάποιος επιχειρούσε να την σταματήσει χτυπούσε το κεφάλι της στον τοίχο και ούρλιαζε. Ξερίζωνε τα μαλλιά της και τα έχωνε στο στόμα της.

Τα ρούχα και τα παπούτσια άρχισαν να μας δημιουργούν προβλήματα. Δεν ήθελε να φορέσει κάτι καινούργιο...»

Τι είναι αυτισμός.

Τα όσα διαβάσαμε πιο πάνω μας δίνουν μερικά γνωρίσματα του αυτιστικού παιδιού. Τι είναι όμως αυτισμός; Η λέξη αυτισμός παράγεται από την ελληνική λέξη «εαυτός» και αναφέρεται στο άτομο που κλείνεται στον εαυτό του και δεν έχει καθόλου επικοινωνία με το περιβάλλον του.

Κατά τον Παιδοψυχίατρο Ι. Χασάπη «Ο όρος αυτισμός υποδηλώνει την καθολική απώλεια της επαφής με την πραγματικότητα και αδυναμία επικοινωνίας» 1.

Ο MICHAEL RUTTER λέγει, ότι: «Ο αυτισμός ταξινομείται σαν μία διάχυτη διαταραχή της ανάπτυξης» 2. Για

να είμαστε βέβαιοι ότι ένα παιδί είναι αυτιστικό πρέπει να υπάρχουν τα τέσσερα παρακάτω κριτήρια:

Α. Γενική αποτυχία στην ανάπτυξη ενεργών κοινωνικών σχέσεων μαζί με ιδιαίτερες αποκλίσεις στη διαπροσωπική λειτουργία και συγκεκριμένα απουσία κοινωνικής αμοιβαί-

Του ΓΕΩΡΓ. ΘΩΜ. ΜΗΛΙΤΣΗ, Διδασκάλου

τητας και κοινωνικο - συναισθηματικής απαντητικότητας.

Β. Επιβράδυνση στην εξέλιξη του λόγου που συνοδεύεται από χαρακτηριστικές γλωσσικές αποκλίσεις και που περιλαμβάνουν μειωμένη κατανόηση, επιβραδυσμένη ηχηρολογία, αντιστροφή ανωνυμιών και κυρίως αποτυχία στη χρήση της γλώσσας για κοινωνική επικοινωνία.

Γ. Τελετουργικά ή καταναγκαστικά φαινόμενα που συνδέονται με στερεότυπα επαναλαμβανόμενη τρόπον στο παιχνίδι και

Δ. Οι διαταραχές στην ανάπτυξη να έχουν γίνει φανερές πριν από τους 30 πρώτους μήνες της ζωής» 2.

1. Χασάπη Ι.: Ψυχοπαθολογία της νηπιακής ηλικίας, εκδόσεις Βασιλόπουλος, Αθήνα 1976, σελ. 92.

2. RUTTER M.: Νηπιακός αυτισμός, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1990 σελ. 10.

Τα αίτια του αυτισμού και η έκτασή του.

Τα τελευταία χρόνια οι επιστήμονες με τις έρευνες που κάνουν προσπαθούν να βρουν ποιά είναι τα αίτια του αυτισμού. Ακόμα δεν κατέληξαν σε αποδεχτά από όλους συμπεράσματα.

Ο αυτισμός θεωρήθηκε αρχικά σαν συναισθηματική διαταραχή, αλλά ένα μεγάλο μέρος από τους ερευνητές πιστεύουν πως οι διαταραχές αντίληψης και γνώσης αποτελούν τη βάση των προβλημάτων συμπεριφοράς.

Ακόμα πολλοί παραδέχονται ότι το κύριο πρόβλημα βρίσκεται στη λειτουργία του εγκεφάλου και συγκεκριμένα στα ημίμαζα όπου καταλήγουν οι πληροφορίες από τις αισθήσεις και σ' αυτά όπου εδράζεται η ανάπτυξη της ομιλίας.

Οι έρευνες έδειξαν ότι τέσσερα ή πέντε παιδιά στα 10.000 πάσχουν από αυτισμό. Σε ένα αυτιστικό κορίτσι αντιστοιχούν τρία ή τέσσερα αυτιστικά αγόρια.

Ακόμα οι έρευνες έδειξαν ότι η συχνότητα του αυτισμού στα αδέρφια είναι μόνο γύρω στο 2ο) ο και ότι οι περισσότεροι από τους γονείς των παιδιών έχουν δείκτη νοημοσύνης πάνω από τον μέσον όρο.

Οι επιστήμονες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι ο αυτισμός δεν είναι κληρονομικός, αλλά μάλλον κληρονομείται μια ευρύτερη προδιάθεση για γλωσσικές και γνωσιακές διαταρα-

χές. Επίσης διαπίστωσαν ότι τα αυτιστικά παιδιά δεν είναι νοητικά καθυστερημένα, αλλά πολλά νοητικά καθυστερημένα παιδιά παρουσιάζουν συνήθως αυτιστική συμπεριφορά.

Πως θα καταλάβουμε ότι ένα παιδί είναι αυτιστικό.

Ο αυτισμός εμφανίζεται κυρίως από το πρώτο έτος της

ηλικίας του παιδιού. Το κύριο γνώρισμα του αυτισμού είναι ότι το παιδί δεν δείχνει καθόλου ενδιαφέρον για τους γύρω του, είναι τελείως κλεισμένο στον εαυτό του. Αργότερα να ομιλήσουν και η συμπεριφορά τους κυριαρχείται από μια αγχώδη και ψυχαναγκαστική επιθυμία να παραμείνει στην ίδια κατάσταση. Αλλαγές των επίπλων του σπιτιού, αλλαγή της σειράς στις καθημερινές απασχολήσεις στο σπίτι, μπορεί να το οδηγήσουν σε κατάσταση απελπισίας. Παίζει ευχάριστα με τα παιχνίδια του και νοιώθει ευτυχισμένο. Δεν δείνει όμως καμιά σημασία στα πρόσωπα που τυχόν να είναι κοντά του. Αν όμως κάποιος του πειράξει τα παιχνίδια του γίνεται θηρία.

Πολλά αυτιστικά παιδιά που έχουν Δ.Ν. κάτω από 70 παρουσιάζουν επιληπτικές κρίσεις.

Υπάρχουν ελπίδες θεραπείας;

Είναι φυσικό όλοι μας να αναρωτηθούμε: «υπάρχει θεραπεία για τον αυτισμό; Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε το παιδί να ξεπεράσει το σύνδρομο του αυτισμού και να γίνει ένας φυσιολογικός άνθρωπος;»

Πρέπει να γνωρίζουμε ότι δεν είναι δυνατό να γίνει εύκολα μια ακριβής διάγνωση του αυτισμού στα πρώτα ένα ή δύο χρόνια της ζωής, μπορούμε όμως να παρατηρήσουμε τα πρώτα σημάδια των προβλημάτων που επηρεάζουν την ανάπτυξη της γλώσσας.

Η διάγνωση του αυτισμού μπορεί να γίνει μόνο με βάση των οπτικών, ακουστικών και λεκτικών ανικανοτήτων, των διαταραχών της συμπεριφοράς του οικογενειακού περιβάλλοντος, των κοινωνικών, οικονομικών και οικογενειακών δυσκολιών.

Η κατάλληλη συμπεριφορά των γονέων και του λοιπού περιβάλλοντος του αυτιστικού παιδιού παίζει κύριο ρόλο στη θεραπεία του. Θα πρέπει να υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας ώστε από όλα τα μέρη να εφαρμόζεται το ίδιο πρόγραμμα.

Η φροντίση των αυτιστικών παιδιών σε σχολείο είναι πολύ απαραίτητη, διότι το σχολείο θα το βοηθήσει να βγει από «το καθούκι του». Παίζοντας με τους συνομηλίκους τους και να αποκτήσει έτσι την κοινωνικότητα που του λείπει.

Όσα από τα αυτιστικά παιδιά έχουν κανονική νοημοσύνη μπορούν να μάθουν καθαρά θετικές ειδικότητες και μερικά ίσως γίνουν, τελικά ανεξάρτητα. Εκείνα που έχουν ελαφρά ή μέτρια καθυστέρηση μπορούν να μάθουν πρακτικές δουλειές καθώς και δουλειές του σπιτιού, λίγο διάστημα, να γράφουν και να κάνουν απλούς αριθμητικούς λογαριασμούς.

Όταν το αυτιστικό παιδί ενηλικιωθεί θα πρέπει να βρει μια εργασία. Ι ειδικοί μας λένε ότι: «Η δουλειά που του ταιριάζει είναι εκείνη που είναι οργανωμένη γύρω από μία τακτική ρουτίνα, αξιοποιεί τις ικανότητες, δεν εξαρτώνται από την ομιλία, τέλος που δεν απαιτεί πολλή επαφή με άλλους ανθρώπους και δε χρειάζεται προσαρμοστικότητα σκέψης ούτε ικανότητα προσαρμογής σε μεταβαλλόμενες απαιτήσεις».

Κλείνουμε την παρουσίαση του αυτιστικού παιδιού με μία παράγραφο από το βιβλίο «Για την αγάπη της Άννας», όπου παρουσιάζονται οι προσπάθειες των γονέων ενός αυτιστικού παιδιού. Εκεί διαβάζουμε: «Το ίδιο αυτό παιδί είναι σήμερα στα είκοσι του χρόνια. Είναι γεμάτο ζωή και γοητεία. Αφοσιωμένο στους γονείς και τα αδέρφια του, αντιμετωπίζει με ενθουσιασμό τον κόσμο και τις προκλήσεις της ζωής».

Γεώργιος Μηλιτσης
Διδάσκαλος

BIBΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Κόπλαντ Τζ.: Για την αγάπη της Άννας, Αθήνα 1981.
2. RUTTER MICH.: Νηπιακός αυτισμός, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1990.
3. Σολδάτος Κ.: Αυτισμός, Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος, τόμος 12ος Αθήνα.
4. Σταύρου Λαμ.: Εισαγωγή στην ψυχοπαθολογία, Αθήνα 1984
5. Χασάπη Ιωάν.: Ψυχοπαθολογία της νηπιακής ηλικίας, εκδόσεις Βασιλόπουλος, Αθήνα 1976.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΜΗΝΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1992

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ Σ»

1) Σερμπέτης Στέφανος, Αθήνα	Δρχ. 2.000
2) Παπαδημητρίου Βασίλειος, Τρίκαλα	» 1.000
3) Κυριαζής Αναστάσιος, Τανάγρα	» 2.000
4) Θανάπουλος Κ. Βασίλειος, Αθήνα	» 5.000
5) Θανάπουλος Κ. Κίμων, Καναδάς	» 5.000
6) Μεστοσάκη Αλτζάνδρα, Αθήνα	» 2.000
7) Λαδιάς Αντώνιος Ιωάν., Καρδίτσα	» 1.000
8) Κρανιάς Δημήτρης Αντωνίου, Αθήνα	» 1.000
9) Μαστρογιαννίτου-Θεοδωρίδου Λυδία, Αθήνα	» 2.000
10) Γακιοπούλου Ευαγγελή, Θεσ/νίκη	» 1.000
11) Στυλογιάννης Αχιλλέας, Μεσσηνικόλα	» 1.000
12) Κορώνης Σωκράτης, Ηλία	» 1.000
13) Ιωακείμ Απόστολος, Λαμία	» 1.000
14) Ντερζής Λάμπρος, Μητρόπολη	» 1.000
15) Θανάπουλος Οδυσσεύς Κ., Αθήνα	» 2.000
16) Τσαγανού-Γιοββάνη Ευαγγελή, Καρδίτσα	» 1.000
17) Κοραμπίτρος Κων. Δημητρίου, Λάρισα	» 1.000
18) Κοντούλης Θωμάς, Καρδίτσα	» 1.000
19) Μηλιτσης Αλκιβιάδης, Μεσσηνικόλα	» 1.000
20) Μισαρίτης Σωκράτης, Μεσσηνικόλα	» 1.000
21) Ευαγγελόπουλος Αθανάσιος	» 1.000

● (ΣΤΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 4) στο προηγούμενο φύλλο της Ν. «Δυό - δυό στο θάνατο».

Στους οικείους τους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Στον Βόλο πέθανε η γυναίκα του Νώντα Παϊζάνου Ευτέρπη.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Ο Σύλλογος Μεσσηνολιτών Αθηνών, ευχαριστεί την οικογένεια του αποβιώσαντος στο χωριό μας συγχωριανού μας Χρήστου Γεωργίου Καρακαντά για την προσφορά της δρχ. 15.000 για τις ανάγκες του Συλλόγου - αντί μνημόσυνο επί τη συμπληρώσει 40 ημερών από του θανάτου του.

Σε όσους με κάθε τρόπο συμπαράστηκαν στον πόνο μας για τον χαμό του πολυαγαπημένου μας συζύγου, πατέρα και παππού Θωμά Γεωρ. Κρανιά, ένα μεγάλο ευχαριστώ και να είναι όλοι τους καλά.

Η σύζυγος Παρασκευή — Τα τέκνα του και τα εγγόνια του.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Ο Οδυσσεύς Θανάπουλος του Κων) που, συγγαίρει τον ανηψιό του Δημήτριο Καζάση του Ανδρέα για την επιτυχία στη Σχολή Ευελπίδων και Καλή Σταδιοδρομία.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Η οικογένεια του αποθανόντος Θωμά Γεωργ. Κρανιά (η σύζυγος Παρασκευή και τα τέκνα του) προσέφεραν για την συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα 10.000 δραχ. στη μνήμη του συζύγου και πατέρα Θωμά Γ. Κρανιά.

Ο Γιάννης Παϊζάνος προσφέρει για το νέο Κοινοτικό Γραφείο του χωριού δρχ. πέντε χιλιάδες (5.000), αντί στεφανιδίου στη μνήμη της νύφης του. ΕΥΤΕΡΠΗΣ ΝΩΝΤΑ ΠΑΪΖΑΝΟΥ και του ανηψιού του ΝΙΚΟΥ ΘΕΟΔΟΣΗ ΚΑΛΙΑ.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ

Ο υιός του Αποστόλου Λάμπρου Ποδημάτα Λάμπρος εισήχθη στην Θεολογική Σχολή

του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Τελευταία ώρα

Σαν σάνιδα σωτηρίας παρουσιάστηκε σήμερα 29 Σεπτεμβρίου ο εργοστασιάρχης σταφυλιών Καλλιγιάς απ' τη Κεφαλλονιά και διαπραγματεύτηκε με τους σταφυλοπαραγωγούς του χωριού μας να αγοράσει σταφύλια.

Κατέληξαν να πάρει τα σταφύλια μαύρα - σιράκα - καρτινιάν αντί δραχ. 85 το κιλό.

Ο προηγούμενος Τσάνταλης ανακάλεσε την προσφορά του.

Τις αγωτέρω ενέργειες έκανε ο συγχωριανός μας Γεωπόνος και έμπορος Καρδίτσας Αρίστιπος Φιλίππου μετά του Γεωπόνου Δ) γεωσ Γεωργίας Αποστόλου Περίφηρου.

Π.Π.

ΤΑ ΚΑΣΤΑΝΑ

● (Συνέχεια από την 1η σ.)

κλάδους, θα κέντρωνε και θα αξιοποιούσε τα δένδρα του, για κάποιο έσοδο, γιατί ακόμα και σήμερα οι κασιδίτες δεν αξιολογούν πέρα από τα θραστά ή τα ψητά στη χόβολη του τζακιού ή του ρακοκάστου.

Δυστυχώς, επεκράτησαν οι αντιρρησίες για να φθάσει το χάλι αυτό μέχρι τις μέρες μας

Καιρός είναι λοιπόν η Κοινοτική αρχή να δει την περίπτωση αυτή, παράλληλα με την αξιοποίηση των χέρσων αμπελότοποι με την κοπή των κλιμάτων και την εισπραξη της σχετικής επιδότησης από την Ε.Ο.Κ.

Στο επόμενο φύλλο θα συνεχίσω την προσπάθεια γύρω από το θέμα της αξιοποίησης του υπέροχου αυτού αγαθού για την ενίσχυση του οικογενειακού προϋπολογισμού των χωριανών μας, αυτών που μένουν ακόμη εκεί, για να μην καταντήσει το χωριό μόνο παρθενικό θέρετρο, σαν την Νεράιδα.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
Σύλλογος Μεσσηνολιτών
Αθηνών
ΕΚΔΟΤΗΣ
Γπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τμητού 80Α - Χολαγόρος
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη Γμελής
Επαρση
ΔΙΕΤΟΤΗΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωδριάνδου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Γπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γερανίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5225.066 - 5244.800
Συνδρομίες:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 1.000

Σεπτέμβριος 1992

Και ο Σεπτέμβριος σαν πρώτος μήνας του Φθινοπώρου ακολουθώντας τα κλάκα του καλοκαιριού. Εφημερίδα και Άγιος ο Θεός με αποτέλεσμα να καταστρέψει ή να μειώσει την παραγωγή των σταφυλιών σε ποσότητα και ποιότητα. Οι κάτοικοι ασχολήθηκαν, με την παραλαβή των καυσοξύλων για καύσιμο όλη τον χειμώνα και στα τέλη αυτού, με τον τρύγο χωρίς να έχουν που να δώσουν τα σταφύλια τους.

Τα χελειδόνια, άγνωστο για ποιόν λόγο έφυγαν νωρίς - νωρίς άγνωστο για πιά αιτία. Το κρύο, κυρίως τα θρόαδια, δυνάμωσε απ' την αρχή του μηνός και εντάθηκε απ' τις 25ης Σεπτεμβρίου οπότε, έπιασε και μια θροχή, επί 24ώρου θάσσεως προς ζήμιαν τώρα των παραγωγών αφού το σάπισμα στα σταφύλια επιδεινώνεται και οι δρόμοι προσπελάσσεως σ' αυτά δυσχεραίνονται.

Πριν από 15 χρόνια

Συνεχίζοντας την σειρά των εφημερίδων «Νεβρόπολη» στο 10 φύλλο αυτής, του μηνός Σεπτεμβρίου στο κύριο της άρθρο γράφει ο Γιάννης Παϊζάνος για τις Δημοτικές εκλογές.

Για το παζαράκι Στ' Άσπρα λιθάρα γράφει ο κομικός φιλόσοφος Γεώργιος Βελέντζας και στο κάτω μέρος της Α σελίδας γράφεται εντός πλαισίου με έντονα γράμματα σαν βασικό αίτημα των κατοίκων τότε να γίνει ο περιφερειακός δρόμος της Λίμνης.

Με τις θεσσαλικές χωριάτικες κουβέντες καταπιάνεται ο φίλος μας Βάγιας Τσούλας. Με το δάκο της ελιάς ο γεωπόνος Κώστας Ι. Ποδηματάς. Για φιλότιμες ανησυχίες απ' το Βλάσσο γράφει Δημ. Δημάκης. Οι νέοι προτομιάζουν έκθεση ζωγραφικής. Νέα απ' το Μεσενικόλα και το Βλάσσο. Με την αλληλογραφία η εφημερίδα απαντάει σε επιστολογράφους και τέλος η σύνταξη ερπύεται και υπεινθυμίζει στους συνδρομητές της εφημερίδας αν έστειλαν την συνδρομή τους.

Ο Μεσενικόλας ακτινοβολεί

Με επόξια αναγνώριση ο Ιατρικός Σύλλογος Καρδίτσας και με απόφασή του, που λήφθηκε κατά την συνεδρίαση της 3.9.92, αναγνωρίζει ομόφωνα ως επίτιμο πρόεδρο του Συλλόγου αυτόν τον συγχωριανό μας άριστον Ιατρόν και άνθρωπο Ιωάννη Ανθ. Γακίόπουλο.

Με την πράξη του αυτή ο Ιατρικός Σύλλογος Καρδίτσας, αναγνωρίζει έμπρακτα το έργο και την προσφορά του εν λόγω ιατρού προς το Σύλλογο και την κοινωνία του Νομού Καρδίτσας.

Με θαυμάσια ικανοποίηση και το χωριό μας διαβάσει το ανωτέρω στις εφημερίδες της Καρδίτσας συγχαίροντάς τον και εύχεται πάντα πρώτη στους αγώνες.



Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

Πέρασαν στο Πανεπιστήμιο

Ικανοποιητική είναι και φέτος η εισαγωγή συγχωριανών μας μαθητών στα Πανεπιστήμια ή στα ανώτερα Τεχνικά Ιδρύματα της χώρας μας.

Απ' αυτούς σημειώνω όσους «συνέλαβα» από εφημερίδες ή άλλες πληροφορίες.

1) Θεογιάννη Λευκοθέα (Κων) νου. Στον κλάδο Ιστορίας - Αρχαιολογίας Κρήτης (Ρέθυμνο).

2) Κοτρώτσιος Νικόλαος Βασιλ. - Αισθητικής ΤΕΙ Θεσσαλονίκης.

3) Μήτσιου Ουρανία Λάμπρου - Φιλολογία Θεσ) νίκης.

4) Καζάσης Δημήτριος Ανδρέα. Ευελπίδων (ΣΣΕ).

5) Κωστίκος Δημήτριος Βασιλ. Ηλεκτρολόγων Μηχανικών Θράκης - Εσάνθης.

6) Παλαιοκαρίτης Θεοδόσιος Αχιλλέα. Φυσικής Ιωαννίνων.

7) Παπαδημητρίου Χρυσάνθη Θωμά - Γαλλικής Φιλολ. Αθηνών.

8) Ποδηματά Μαρία του Κων) νου. Πολιτικός Μηχανικός Πάτρας.

9) Ο Νούσιος Νικόλαος Ιωάννου, κάτοικος Αθηνών, εισήχθη στην Ανωτέρα Σχολή Μηχανολογίας Πειραιώς.

10) Ο Βασίλης της Ειρήνης Κορώνη - Καίμενοπούλου. Φυσική Αγωγή Αθλητισμού Θεσσαλονίκης.

11) Η Φλωρεντία της Καλλιόπης Ψημμένου - Αναγνώστου. Κοινωνική Λειτουργός.

Άνοιξαν τα Σχολεία

Με 31 μαθητές λειτουργεί φέτος το Γυμνάσιο Μεσενικόλα (Α' τάξη 12, Β - 13 και Γ. 6 μαθητές, λειτουργεί δε με συμπληρωμένο προσωπικό καθηγητές οι οποίοι είναι ο Μαθηματικός και Δ) ντής Φούντας Θεόφιλος, φιλόλογος Γραμμένος Κων) νος, Αγγλικών Βουζίκη Ευγενία, Χημικός ο Ντάνης Αντώνιος, Γυμναστής ο Παπακρήστος Γεώργιος και η Θεολόγος Βαϊτού Δέσποινα.

Στο Δημοτικό φοιτούν φέτος εν όλω 19 μαθητές και Διευθύνεται προσωρινά από τον διδάσκαλο Ηλία, Μπόρα και ταγμαμένο απ' την Καστανιά - Καρδίτσας όπου είναι και πρόεδρος του χωριού. Το Νηπιαγωγείο λειτουργεί με 5 μαθητές και την Νηπιαγωγό Βούλα Ζιώγου.

Σε όλους τους εκπαιδευτικούς και εκπαιδευμένους ευχόμαστε ολόψυχα για ένα καλό Σχολικό έτος.

Σεμινάρια που λειτουργούν στο Μεσενικόλα

Στο χωριό μας λειτουργούν τούτες τις ημέρες δύο Σεμινάρια: Στο πρώτο παρακολουθούν 20 γυναίκες του χωριού μας, και διδάσκονται μαθήματα οικιακής οικονομίας, που θα συμπληρώσουν συνολικά 180 ώρες, με αμοιβή δρχ. 600 την ώρα.

Στο δεύτερο Σεμινάριο παρακολουθούν 20 άτομα (αγόρια και κορίτσα) ηλικίας κάτω των 25 ετών, για 200 ώρες και με αμοιβή 600 δρχ. την ώρα.

Τα εν λόγω σεμινάρια χρηματοδοτούνται από την ΕΟΚ και το πρώτο οργανώνεται από την Κοινότητα Μεσενικόλα το δε δεύτερο από τον αναπτυξιακό σύνδεσμο Λίμνης Νικ. Πλαστήρα και διδάσκονται μαθήματα Τουρισμού.

Το Πανηγύρι «Τ' Άσπρα Λιθάρα»

Από τις 5 - 7 Σεπτεμβρίου τελέστηκε και φέτος η εμποροπανηγύρις Τ' Άσπρα Λιθάρα Μεσενικόλα. Η ανωτέρω εμπ) ρισ, όπως πολλές φορές γράφαμε, πριν η αμόνυμη θέση Άσπρα Λιθάρα κατακλεισθεί απ ότη λίμνη Ν. Πλαστήρα, πέρα απ' την εμποροπανηγύρη ήταν και ζυσοπανηγύρη και δημιουργεί τη σοβαρή κίνηση σε ζώα και εμπορεύματα, όπου διαπραγματεύονταν όλη η περιοχή των Αγράφων και ζωέμποροι απ' όλη την Ελλάδα. Τότε και η Κοινότητά μας είχε και κάποιο έσοδο από τη μίσθωση του καταλαμψαναιμένου χώρου και των κατά κεφαλή και είδος πουλουμένου ζώου. Τώρα που ο χώρος εκείνος σκαπάστηκε απ' τα νερά της λίμνης μεταφέρθηκε στην πλατεία του χωριού μας και λειτουργεί μόνον ως εμποροπανηγύρη με μικρή σχετική κίνηση σε αγοραστές που είναι οι χωρικοί μας και μερικοί βουνεσιώτες. Οι έμποροι είναι σχεδόν πάντα οι ίδιοι. Συνηθίζεται όμως το γλέντι της πρώτης ημέρας με όργανα της περιοχής οπότε αναδύονται παλαιοί χοροί τσαϊμικο, καλαματιανό, συρτό, ζειμπέκικο και ο Παυσανίας Μηλίτσης με το χασαποσέρικο.

Το πόσιμο νερό της λίμνης

Ακατάλληλο - αγένο και με μυρμηδία βρίσκουν οι Καρδιτσιώτες το νερό που πέρνουν για πόση απ' την αναρρυμσι κή Λίμνη Μέγδοβα που βρίσκεται στην περιοχή του Μοσχάτου - Βλάσσο απ' όπου φιλτράρεται καταλλήλως και μεταφέρεται για την ύδρευση των Δήμων Καρδίτσας - Σοφάδων Παλαμά και των γύρω 15 χωριών της περιοχής Καρδίτσας.

Την αιτία της ακαταλληλότητας δεν ξέρουν που να την αποδώσουν οι υπεύθυνοι και έχουν αποφασίσει με μηχανήματα να καθαρίσουν τον πυθμένα της λίμνης. Λένε επίσης ότι λιγότεψε το νερό και περνάει στους αγωγούς το νερό που ως τώρα ήταν ακίνητο στον πυθμένα της λίμνης, και ότι τούτο συνέβη διότι αρκετό νερό τράθηξαν οι Λαρισιαί το φετεινό καλοκαίρι για πόσιμα. Τούτο κάνει τις υπηρέσεις των δύο Νομών να μαλώνουν, κάτι που ανέκαθεν συμβαίνει χωρίς να σκέπτονται τα νερά που φεύγουν στη

θάλασσα, όπως πολλές φορές τα είπαμε. Κάποτε όμως αργά ή γρήγορα «θα τους έλθουν τα γίδια» γιατί είναι κάτι το αναπόφευκτο.

Διακοπή λειτουργίας του Ταχ. Γραφείου

Σύμφωνα με γνώμη αρμοδίων υπηρεσιών προτείνεται η προσωρινή διακοπή πολλών Ταχυδρομικών Γραφείων της χώρας μας, λόγω ελλειμμάτων των ΕΛ - ΤΑ, μεταξύ των οποίων είναι και το δικό μας, το δε χωριό μας και η γύρω περιοχή θα εξυπηρετείται, λέει απ' το Ταχ. Γραφείο Μουζακείου. Τις σκέψεις αυτές τις θγάξουν φαίνεται οι υπεύθυνοι απ' τον χάρτη χωρίς να έχουν επισκεφθεί τούτες τις περιοχές.

Γιαυτό θα πρέπει η περιοχή της Νεβρόπολης να αντιδράσει για το σοβαρό αυτό θέμα και να αποδείξει έμπρακτα την ανάγκη ύπαρξης του Ταχ. Γραφείου Μεσενικόλα. Παράλληλα θα πρέπει όλοι μας τις όποιες καταθέσεις μας να τις καταθέτουμε στο εδώ ταμειτήριο αυξάνοντας έτσι την κίνησή του και τα έσοδά του. Οι δε αρμόδιοι να φροντίσουν για να μην πραγματοποιηθεί η εν λόγω αδικία.

Ο Τρύγος

Γενικεύεται ο τρύγος στο χωριό μας, με πεαμένη την παραγωγή σταφυλιών ως και της ποιότητας αυτών λόγω των κακών καιρικών συνθηκών, κυρίως μεγάλη ξηρασία. Η Ένωση Καρδίτσας σε καμία σεδόν απόφαση δεν κατέληξε για την παραλαβή των σταφυλιών, αλλά και αν τα παραλάβει κανένας λόγος δεν γίνεται για την πληρωμή, αφού χρωστάει ακόμα το ήμισυ της περυσινής παραγωγής των σταφυλιών που παρέλαβαν.

Σαν νέος προμηθευτής των σταφυλιών φέτος παρουσιάστηκε ο σταφυλοβιομήχανος Τσάνταλης, γνωστός ανά το πανελλήνιο ο οποίος προτίθεται να παραλάβει μόνον τα σταφύλια Μαύρο Μεσενικόλας, το σιράκι και τα καρτινιά για τα οποία πληρώνει 80 δρχ. το κιλό για τα μαύρα και 85 δρχ. για τα υπόλοιπα σταφύλια. Οι παραγωγοί μας βρίσκονται σε απόγωση αφού δεν βρίσκουν διέξοδο για τις υπόλοιπες ποικιλίες σταφυλιών κυρίως εκεί που δεν έχουν χώρο αποθηκεύσεως και συζοποίησης αυτών.

Κοινοτικές δραστηριότητες

Σε δημοπρασία που πραγματοποιήθηκε η Κοινότητά μας ανεδείχθηκε εργολάβος κατασκευής διαφόρων έργων στο χώρο της γιορτής Κρασιού συνολικής δαπάνης 10.000.000 δρχ. ο εργολάβος - μηχανικός Χρήστος Μηλίτσης του Θωμά - πρώην Εσιτάτορας κατόικου Καρδίτσας. Οι εργασίες συνεχίζονται.

Β' Συνεχίζονται επίσης και

βρίσκονται στο τέρμα τους οι εργασίες από συνεργείο κατασκευής τοίχων αντιστηρίξεως του αμαξωτού δρόμου από την είσοδο του χωριού μέχρι τον χώρο της γιορτής του Κρασιού. Με τα εν λόγω έργα στερακίζονται, φαρδαίνει και θωρακίζονται η έκταση αυτή του δρόμου ώστε να καταστή σωστή λεωφόρος κατάλληλη για τη διέλευση των πεζών κατά την βραδυνή τους βόλτα και καλύτερα όταν τα αυτοκίνητα θα ανεβαίνουν από το δρόμο Μητρόπολη - Βουνέσι που θα είναι έτοιμος μετά από μερικούς μήνες.

Υγειονομικοί Σταθμοί

Σε υγειονομικοί Σταθμοί με τατρέπονται τα αγροτικά ιατρεία με σχετική απόφαση του Νομαρχιακού Συμβουλίου Καρδίτσας.

Σε Υγειονομικό Σταθμό με τατρέπεται και το αγροτικό ιατρείο του χωριού μας με ετοιμότητα 24ώρου θάσσεως προς εξυπηρέτηση των κατοίκων των Κοινοτήτων Μεσενικόλα και Μορφοβουνίου, δοθέντος δε ότι το ιατρικό προσωπικό θα στεγασθεί στο κατασκευαζόμενο νέο κτίριο της Κοινότητας θα λυθεί κατά πολύ το πρόβλημα της ιατρικής περίθαλψης.

Επιχορηγήσεις - Επιδότησεις

Η Κοινότητά μας ύστερα από αίτηση της λαμβάνει απ' το υπουργείο Εσωτερικών δρχ. 5.000.000 για την συνέχιση της κατασκευής του νέου Κοινοτικού καταστήματος, επίσης ως πληροφоруόμαστε απ' το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας υπεργράφη απόφαση, παρά των αρμοδίων, που επιχορηγείται η Κοινότητά μας με το ποσό των δρχ. 8.000.000 για την κατασκευή (τελειοποίηση) του πρώτου ορόφου αυτού για να χρησιμοποιηθεί ως αγροτικό ιατρείο.

Προσφορές - Εισφορές

Στην Κοινότητα Μεσενικόλα η Θεοδώρα Χα Αντων. Σαρρή πρόσφερε δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του νέου Κοινοτικού Καταστήματος, και στη μνήμη του παιδιού της Παναγιώτη Αντ. Σαρρή.

Ο Θαγόπουλος Βασίλειος του Κων) νου κάτοικος Αθηνών πρόσφερε δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του Κοινοτικού Καταστήματος και στη μνήμη των γονιών του Κων) νου και Ζωής και της αδελφής του Φωφώς.

Στην Εκκλησία προσέφεραν:

- 1) Οι αδελφοί Χρήστου Σταφυλά πρόσφεραν στην ενοριακή μας εκκλησία δρχ. 100.00 στη μνήμη της Αδελφής της Αγορίτσας.
- 2) Ο Μηλίτσης Γεώργιος του Χρήστου έδωσε στην Ενοριακή μας εκκλησία δρχ. 5.000 στη μνήμη των γονέων του.
- 3) Ο Αναγνώστου Χαρί-

λαος του Ιωάννου έδωσε στην Εκκλησία δρχ. 10.000 για την συντήρηση του Εξωκλήσιου Άγιος Νικόλαος και στη μνήμη της δικηγόρου θυγατρός του Διχατερίνης.

4) Κωνσταντού - Πετρωτού Γεωργία συζ. Νικολάου στην εκκλησία δρχ. 10.000 για την συντήρηση της ενοριακής μας εκκλησίας και στη μνήμη των γονέων της Δημητρίου και Αμαλίας Κωνσταντού.

5) Η Καίτη Χρ. Ψάρρα πρόσφερε στην ενοριακή μας Εκκλησία δρχ. 10.000 για τις ανάγκες της και στην μνήμη των γονιών της Δημητρίου και Ιφιγένειας Πετσουγιάννη.

Ανεξαρτητική Κίνηση

ΓΕΝΗΣΕΙΣ

Η Μαρία Λάμπρου Ποδημάτα γέννησε στην Αθήνα Αγοράκι.

Η Χαρούλα Γκέκα - Γούλιου θυγ. του Σταύρου γέννησε στην Θεσσαλονίκη Αγοράκι.

Η Αλεξάνδρα Γακιοπούλου - Καλυδιώτου εγέννησε κοριτσάκι.

Η Ελένη Κατσιάκου - Πιτσάδα κόρη της Κασσιανής Σφέτσου εγέννησε αγοράκι.

Ευχόμαστε ολόψυχα να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

1) Βαπτίστηκε το αγοράκι του Κων) νου Σπύρου Κορώνη και ονομάστηκε Γιώργος νουνός του ήταν ο Δημήτρης Σωτ. Φιλίππου, γερός να το ορμόση αφού το βαπτιστικό του ήταν πάνω από 3 ετών.

2) Βαπτίστηκαν στην Κορώνη τα αγοράκι του Γεωργίου Θεοδ. Κρασιά και ονομάστηκε Ορέστης και το κοριτσάκι αυτού και ονομάστηκε Μυρτώ. Ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στη Θεσ) νίκη ο Δημήτριος Νικ. Καρδούνης με την Ιωάννα Φούντα.

Τους ευχόμαστε βίο ευτυχισμένο και χαρούμενο.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1) Πέθανε στο χωριό μας η Μελπαιμένη Ελευθ. Ζούνα ετών 85.

2) Πέθανε στην Αθήνα όπου νοσηλεύταν και κηδεύτηκε στο χωριό μας ο Θωμάς Γεωργίου Κρασιάς ετών 75.

3) Πέθανε στην Καρδίτσα ο Ηλίας Γούλας ετών 81 πρώην σύζυγος της Αντιγόνης Δημ. Σακκά.

4) Πέθανε στο χωριό μας η Φωτεινή Σωτηρ. Ψημμένου ετών 86.

5) Πέθανε ο Βασίλης Ντάλης στην Καστανιά όπου διέμεινε μετά τον γάμο του, θετός γιός του Σωτηρίου Φιλίππου ετών 77.

6) Στην Αθήνα πέθανε ο Νικόλαος Θεοδοσίου Καλλιός ετών 54.

Η κηδεία του Θωμά Κρασιά και της Φωτεινής Ψημμένου έγινε στο χωριό μας την ίδια ημέρα (25 Σεπτεμβρίου) Επιβεβαιώνοντας έτσι την καταχωρηθείσα σημείωσή μου